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Concurs. 
Se publică concurs pentru 2 (două) stipen

dii de 400 cor. anual din fundaţiunea Elena 
Ghiba Birta pentru anul şcolar 1912/1913 cu 
terminul de 14 zile delà prima publicare în » Bi
serica şi Şcoala*. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt în prima 
linie rudeniile testatoarei, iar recurenţii neînru
diţi, de religiunea gr.-or. rom. din comitatele 
Arad, Bihor, Bichiş şi Cenad numai atunci se 
primesc, când lipsesc competenţi dintre rudenii. 

Recurenţii au să-şi înainteze cererile lor la 
adresa Comitetului administrativ al fundaţiunii 
Elena Ghiba Birta în Arad, provăzute cu timbru 
de 1 cor. şi instruite cu următoarele documente 
originale ori copii autentice: 

1. Extras din matricula botezaţilor, provă-
zut cu clauzula parohului local, că şi de pre
zent aparţine bisericei gr.-or. române. 

2. Rudeniile mai au să adnexeze şi infor-
maţiune familiară, prin care pot să dovedească, 
că sunt înrudiţi cu testatoarea. 

3. Atestat de paupertate delà diregătoria 
competentă, cu date pozitive despre starea ma
terială a părinţilor şi a recurenţilor. Acest ate
stat să fie confirmat prin subscrierea parohului 
local. 

4. Testimoniu scolastic, că au absolvat cel 
puţin şcoala elementară cu succes, iar aceia, 
cari au ascultat deja cursuri la vre-o şcoală 
medie sau academie respective universitate, să 
dovedească, că au câştigat astfel de testimoniu, 
încât pot trece în cursurile superioare. 

5. Certificat medical despre starea sanitară. 
6. Dacă recurentul a întrerupt studiile, are 

să dovedească prin act autentic, unde a fost şi 
ce purtare a avut. 

7. Recurentul să arete specialitatea, la care, 
locul, unde are să urmeze studiile, precum şi 
dacă are ori ba alt stipendiu. Pentru cazul, că 
recurentul ar fi înscris deja la vre-un institut 
de învăţământ, aceasta să ' o dovedească prin 
certificat delà direcţiunea respectivului institut. 

8. Fiecare stipendist este obligat, ca după 
terminarea studiilor să asigure comitetul admi
nistrativ, că îndată ce îşi va ajunge scopul dorit 
şi îi va permite starea materială, va depune 
pentru totdeauna 50 coroane pentru augmenta
rea acestei fundaţiuni. 

9. Petiţiunile lipsite de condiţiunile de mai 
sus, ori sosite după terminül de concurs, nu se 
vor luă în socotinţă. 

Arad, la 5/18 septemvrie 1912. 

Pentru comitetul administrativ al fundaţiunei 
Elena Ghiba Birta: 

<3oan c7. <3app, 
Episcop. 

5480/1912. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs ca termin de. 

28 zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala", 
pentru conferirea alor 2 eventual 3 stipendii din fun
daţiunea Teodor Papp. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt conform lite
relor fundaţionale: 

a) rudeniile fundatorului; 
b) tineri români ortodocşi din Giula; 
c) în lipsa recurenţilor de sub a) şi b), urmează 

îndreptăţirea tinerilor ortodocşi din întreaga dieceză a 
Aradului. 

Concurenţii au să-şi înainteze cererile la adresa 
Consistorului român ort. din Arad, instruite cu urmă
toarele documente originale ori în copii, autentícate 
la vr'un notariat public regesc: 

1. Extras din matricula botezaţilor, provăzut cu: 
clauzula parohului local, că respectivul şi de prezent 
aparţine bisericii gr.-or. 

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendiu au să 
prezinte şi informaţiune familiară în toată regula. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică 
competentă, cu date pozitive despre starea materială a 
părinţilor concurentului precum şi despre starea ma
terială a concurentului însuşi. 

Atestatul de paupertate se recere şi dela ruleniiie 
fundatorului, dacă reflectează la stipendiu. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1910/11, iar 
universitarii — despre toate cursurile ascultate, res
pective documentul despre progresul făcut. 

5. Certificat medical despre starea sanitară a con
curentului. 



6. Dacă concurentul a întrerupt studiile are să 
dovedească prin act autentic: unde, în ce calitate a 
petrecut şi ce purtare a avut? 

7. Concurentul va avea să arate în petiţiune 
specialitatea Ia care, şi locul unde voieşte să urmeze 
studiile, precum şi aceea, dacă are ori nu, şi alt sti
pendiu ; dacă da, de unde şi în ce sumă ? 

Petiţiunile, cari nu vor întruni condiţiunile de 
mai sus ale concursului ori ar întră după espirarea 
concursului nu se vor luă în socotinţă. 

Fiecare concurent are să comunice locul şi poşta 
ultimă, unde să i-se trimită rezoluţiunea Consistorului. 

Arad, la 30 august (12 sept. 1912. 

Consistorul ort. rom. 
din Arad. 

Reforma legii de congruă. 
— 0 chestiune de interes vital pentru 

preoţimea noastră. — 

In săptămânile de vară aproape toate zia
rele au înregistrat ştirea, că guvernul actual se 
ocupă de regularea şi de urcarea sumei, cu care 
statul, începând delà anul 1898 până astăzi, 
contribuie la întregirea dotaţiunii preoţeşti. Deşi 
se părea, că vine din sorginte autorizată, infor
maţia jurnalelor nu cuprindea altceva pozitiv, 
decât, că urcarea întregirii se va face prin anu
mite cvincvenale, care se vor împărţi, într'o sumă 
fixată după anii de serviciu ai preotului. 

Ceva mai târziu însă, câteva ziare ne-au 
adus în chestiunea aceasta unele date mai con
crete şi mai amănunţite. Se spunea anume, că 
felul, în care guvernul află de potrivit să se 
achite de obligamentul său faţă cu preoţimea, 
este mai complicat, decum se crede. De binefa
cerile cvincvenalelor nu se vor împărtăşi adecă 
toţi preoţii deopotrivă, ci numai o parte din ei 
şi anume: cei cu cvalificaţiune superioară (8 
clase medii şi cursurile teologice ordinare). Iar 
preoţii cu cvalificaţiune mai puţină sunt lăsaţi 
afară din combinaţie şi afirmative nu vor bene
ficia de urcarea întregirii pusă în perspectivă. 

Fie, că a fost culeasă din cutare birou mi
nisterial, fie, că a fost zmulsă din graiul cutărui 
bărbat de stat, originea din care a purces această 
informaţie ziaristică pentru noi este irelevantă, 
pentrucă acum, dupăce a cutreerat întreagă presa 
din ţară şi fără să fie desminţită, noi nu pu
tem şi nici nu voim să-i contestăm autenticita
tea. Constatăm numai, înainte de toate, că apa
riţia acestei ştiri a produs cea mai dureroasă 
senzaţie în şirele preoţimii noastre rurale. Lucru 
firesc şi esplicabil. Se ştie, că dintre preoţii 
nostrii români — înţeleg pe cei ortodocşi — mi
nimum trei din patru părţi şi-au câştigat cvali-
ficaţia preoţească aşa dupăcum le-au permis con
diţiunile şi referinţele de viaţă şi bunăstare, în 

cele mai multe cazuri foarte maştere. Toţi aceştia 
posed aşa numita cvalificaţiune inferioară, spre 
deosebire de cei cu cvalificaţiunea superioară, 
cum au fost împărţiţi prin legea de congruă din 
1898. Este deci esplicabil, că ştirea ce ne pre
ocupă a avut darul să producă o impresie pe
nibilă mai ales în rândurile preoţimii române, 
ale cărei drepturi şi interese sunt mai dureros 
atinse prin proiectul de reformă al legii de congruă. 

Nu ştim şi nici nu dorim să scrutăm cri
teriile sau rezoanele mai înalte de stat, cari au 
prezidat la alcătuirea acestei reforme şi cari au 
determinat factorii competenţi să rezolve o che
stiune importantă şi gingaşă, cura este aceasta, 
în forma arătată mai sus. Ţinem să constatăm 
numai, că prin acest nou proiect de reformă, 
dacă va fi aşa cum i-a ieşit vestea — preoţimea 
noastră în majoritate covârşitoare este aşezată 
în faţa unei mari nedreptăţi. Abstracţie de faptul, 
că deja la 1898, când s'a votat legea de con
gruă, s'a săvârşit o greşală neiertată, că s'a 
împărţit preoţimea în două categorii, — dar ve
chea greşală vine acum repetată în proporţii şi 
mai mari, pentrucă urcarea întregirii se pune în 
vedere numai acelei categorii, care şi până acum 
a fost dotată mai binişor. 

Admitem, că statul are dreptul sâ-şi croiască 
singur normele şi măsura, după care are se 
împartă preoţilor banii vistieriei sale; admitem 
chiar, ca statul singur să judece cine şi cât me
rită, dar tot atât de adevărat este, că la alcă
tuirea unei reforme salutare nu-i iertat să se 
uite consideraţiunile de echitate şi principiile 
egalei îndreptăţiri. A îmbunătăţi însă situaţia 
mater.ală a unei tagme de oameni astfel, că 
unora le deschizi mâna largă, iar altora le-o 
închizi, aşa credem, că nu e nici just nici echi
tabil. Aici în Bihor, de pildă, avem în prezenţă 
circa 40—42 de preoţi cu cvalificaţia completă 
şi peste 170 de preoţi cu mai puţin, decât 8 
clase medii. 

Aşadar abia a 4-a parte a preoţilor noştri 
din aceste părţi sărace şi bântuite de toate re
lele, vor gustă din roadele noului proiect de 
reformă. 

In faţa acestei împrejurări de sine se înţe
lege, că nemulţumirea maiorităţii preoţilor noştri 
este cu desăvârşire firească şi întemeiată. Urca
rea întregirii dela stat eră deja de mulţi ani do
rită şi aşteptată din partea preoţimii noastre. 
Aşteptarea aceasta eră cu atât mai îndreptăţită, 
cu cât îmbunătăţirea congruiei statul a fost pus-o 
dintru început în perspectivă şi cu cât referinţele 
vieţii sociale şi condiţiunile vieţii materiale a 
preoţimii reclamă o dotaţie mult mai bună, de
cât cea de astăzi. Chiar şi duşmanii preoţimii 
trebuie să recunoască adevărul incontestabil, că 
în războiul cel crâncen al vieţii actuale un preot 



nu mai poate face faţă trebuinţelor de susţinere 
şi educaţie ale familiei sale din suma bagatelă 
de 1600 coroane — şi cu atât mai puţin din 
cele biete 800 de cor., care corăspund cu leafa 
unui cantonier de tren. 

Necesitatea îmbunătăţirii congruiei aşa se 
vede, că a recunoscul-o şi înaltul guvern, dar 
nimeni nu s'a aşteptat la acest mod de desle-
gare, după care numai cei puţini ar avea tre
buinţă de cvincvenale, iar maioritatea ar fi mul
ţumită cu fărâma de până acum. 

Iată motivul, pentru care ziceam, că nemul
ţumirea şi chiar indignarea preoţimii noastre 
este legitimă. 

Dar nu constatarea acestei împrejurări este 
scopul de căpetenie al acestor rânduri. Am dori, 
mai ales, să semnalăm urmările sau efectele, 
cari, după părerea noastră, ar trebui să le aibă 
actuala stare de deprimare sufletească a preoţimii. 

Noi găsim adecă, că nu-i deajuns, ca preo-
ţimea să murmure de nemulţumire, ci interesele 
ei pretind, ca nemulţumirea să şi-o esteriorizeze 
în forma cuvenită şi să şi-o manifeste la locurile 
competente, până ce încă nu e târziu. 

Greşala noastră este, că atunci când suntem 
jigniţi şi prescurtaţi în drepturile noastre ne jâ-
luim numai şi suspinăm, dar nu ne ştim tra
duce dispoziţia sufletească într'o acţiune serioasă 
şi impunătoare pentru eluptarea intereselor pri
mejduite. 

Incontestabil, că deastădată se tratează de 
o chestiune, care taie adânc în interesele de 
viaţă ale preoţimii noastre şi prin urmare ale 
bisericei înseşi. Deci nu-i vremea de a stă cu manile 
în sân. După cum am cetit s'au compus nişte 
memorande în afacerea aceasta şi s'au înaintat 
corporaţiunilor noastre superioare bisericeşti. E-
bine, că s'au făcut, dar nu credem, că s'a aflat ca
lea cea mai potrivită şi ducătoare la scop. Aparatul 
corporaţiunilor noastre superioare este mai greoiu, 
oamenii sunt mai anevoioşi, când e vorba de 
interesele altora. 

După părerea noastră ar fi mult mai con-
zult, ca preoţimea interesată în cauză să se 
adreseze cu rugarea ^deadreptul cătrâ capii bi
sericii, cătră PP. SS. Domni Episcopi, în frunte 
cu Ex. Sa Domnul Mitropolit, cerându-le, ca 
unor părinţi şi ocrotitori ai clerului, să intervină 
cu influinţa şi greutatea, ce le-o împrumută dem
nitatea arhierească, la locurile competente, so
licitând cu inzistenţă modificarea proiectului de 
reformă şi în special cerând, ca de cvincvenalele 
puse. în vedere să se împărtăşească toţi preoţii în 
funcţiune, fără deosebire de clasă şi cvalificaţiune*) 
Intervenţia personală a arhiereilor în cazul acesta 

*) Suntem în plăcuta poziţie a dumeri pe scriitorul acestor 
şire, că consistorul metropolitan s'a ocupat cu aceasta afacere 
şi s'au luat demersurile de intezvenţie de dânsul contemplate. Red. 

ar trage mult în cumpănă. S'ar mai putea cere 
apoi şi sprijinul altor bărbaţi de ai noştri, cle
rici sau mireni, despre cari se ştie că se bucura 
de trecere în faţa guvernului şi mai ales în mi
nisterul de culte. Acţiunea preoţimii ar Ti biné 
să se concretizeze chiar şi în forma unéi repre-
zentaţiuni serioase şi bine motivate, care să se 
înainteze guvernului eventual chiar prin ó depu-
taţiune, aleasă din sânul preoţimii. Căile şi for
mele acestea de solicitare, ce e drept, sunt cam 
neobicinuite la noi, dar e cert, că în viaţa pu
blică ele s'au dovedit adeseori de cele mai espe-
ditive şi mântuitoare;" 

In chipul acesta, văzându-se în faţa unei 
mişcări impozante a tuturor organelor bisericii 
noastre, —- o mişcare, ce ar fi sscundată şi de 
glasul presei, — se poate nădăjdui c á oarec&re 
temeiu, că factorii competenţi se vor dumeri şi 
se vor convinge de nedreptatea, ce se face mai 
multor sute de preoţi şi verosimil, că vor schimbă 
părţile vătămătoare ale proiectului. 

De încheiere am dori să fim bine înţeleşi 
şi să nu se interpreteze, că chestiunea aceasta 
ar avea la bază curat numai egoizmul şi intere
sul josnic material; cu atât mai puţin alte sco
puri umilitoare sau păgubitoare pentru clerul şi 
organizmul bisericii noastre autonome. E vorbii 
aci nu mai puţin decât de soartea preoţimii 
noastre, care necondiţionat are lipsă de îndulcire, 
dacă voim ca biserica să ne rămână şi în viit6r 
scutul şi apărarea neamului şi dacă voim ca 
preoţimea dela sate să-şi mai poată împlini mul
tiplele ei datorinţe de ordin pastoral, social şi 
cultural. 

Chestiunea aceasta astfel privită merită să 
ne preocupe şi să ne încălzească deopotrivă pe 
toţi factorii aşezaţi la cârma bisericii, cu deose
bire însă pe noi, cei din dieceza Aradului, unde 
lipsa de preoţi este generală şi unde — dacă 
starea actuală nu se schimbă spre bine — astăzi 
mâne ne vom trezi, că nu mai avem candidaţi 
la treapta preoţească. 

Oradea mare la 30 aug. v. 1912. 

Gh. Tulbure 
asesor cons. 

Despre Alcohol. 
Copilaşul plânge când e flămând ori sătos. 

Noi toţi mâncăm, bem adecă ne nutrim zi de 
zi. Dacă n'am mânca s'au n'am bea, timp mai 
îndelungat am muri de foame ori de sete. 

Aşadar trebue să mâncăm şi să bem, adecă 
să ne nutrim şi încă cu alimente cari servesc 
spre binele nostru şi prin cari întrămăm corpul. 

Natura s'a îngrijit foarte înţelepţeşte de 



potolirea setei noastre, când ne-a lăsat apa ca 
beutură. 

Şi era cu mult mai fericită omenimea, dacă 
urma calea arătată de natură, se mulţumea cu 
acest preţios dar al ei şi nu pregătea beuturi 
maestrite şi ameţitoare. 

Sunt oameni cărora le cade mai bine vi
nul, berea şi rachiul decât apa. Dar pe aceştia 
trebue să-i compătimim pentrucă ei să otrăvesc 
cu venin îi omoară încetul cu încetul. 

Vinul, berea şi diversele spetii de rachiu 
sunt beuturi spirituoase pentrucă conţin spirt 
adecă alcohol, iar alcoholul e otravă. Otrava 
este aşadară precum vinul cel mai ales şi mai 
scump aşa şi rachiul cel mai eftin. 

Toate soiurile de băuturi spirituoase se 
dobândesc din regnul botanic, adecă se pregă-
din plante. Dacă s'ar întrebuinţa ca mâncări 
materialele folositoare din cari se pregătesc beu-
turile spirituoase, ar fi mai mult om şi copil 
sănătos pe pământ. 

Acresc şi dospesc poamele noastre cele 
plăcute şi strugurii cei gustoşi. Sub dospire 
înţelegem lăsarea mustului de struguri să vină 
în coatingere cu bureţii cei mărunţi aflători în 
aer (ce nu se văd cu ochii liberi numai cu 
sticlă măritoare) cari mustul cel dulce îl prefac 
în vin acru, ce este beutură spirituoasă. 

Din sucul cel dulce al strugurilor, din must, 
s'a făcut o beutură care nu e nici dulce, nici 
bună, ci ameţitoare şi stricăcioasă. 

Nu numai mustul de struguri, ci aproape 
sucul tuturor poamelor se poate schimba în 
alcohol, prin dospire. 

Orzul încă s'ar putea întrebuinţa spre sco
puri mult mai folositoare, decât a se face din 
el bere ce conţine alcohol. Berea se pregăteşte 
aşa : Orzul se lasă în loc umed ca să încol
ţească, amestecându-se cu hemei se ferbe şi 
dospeşte. 

Săcara, cucuruzul, cartofii cari toate sunt 
nutrimente folositoare şi preţioase, încă le folo
sesc pentru pregătirea beuturilor spirituoase, fă
când din ele, precum şi din alte diferite poame 
dulci, diverse soiuri de rachiu. 

Dar se vedem, de ce sunt stricăcioase 
băuturile spirituoase. — Fiecare parte a corpu
lui omenesc săvârşeşte o anumită funcţiune, 
chiar şi atunci când şedem, când nu lucrăm 
nimic. Noi putem lucra încontinu fiind că ne 
nutrim. Materialele, cu cari ne nutrim, ajung 
în stomac. Acesta le prelucra şi de aici prin 
intestine şi circulaţiunea sângelui, părţile nutri-
toare ajung prin toate părţile corpului. Funcţi
unea aceasta a stomacului o numim mistuire. 
Dacă stomacul săvârşeşte mistuirea în ordine, 
suntem sănătoşi, fiecare organ funcţionează bine; 

, dacă mistuirea e rea, se ivesc în noi sâmţăminte 
{ neplăcute, suntem bolnavi. 
| Oamenii iubitori de beuturi spirituoase zic, 
j că beu vin ori bere în decursul mâncării, pen

trucă atunci mistuesc mai bine. Dar ei se înşală. 
Beutură spirituoasă, dacă ajunge în stomac 

împedecă disolvarea mâncărilor şi stomacul nu 
e în stare a mistui nici nutremântul moale şi 
bine amestecat. 

Băutura spirituoasă bolnăveşte ficatul, un 
organ foarte însemnat, şi şi prin această împe
decă mistuirea. Ficatul estrage fierea, care se 
scurge în intestine şi face ca nutremântul con
sumat se contribue la edificarea corpului. 

Alcoholul atacă şi rărunchii, cari au me-
niţiunea să delature prin urinare materiile su
perflue şi stricăcioase adunate in corp. Rărun
chiul bolnav însă nu poate delăturâ materialele 
stricăcioase, aceste rămân în corp şi cauzează 
morburi grele. 

Aţi observat deja cu toţi, că medicul când 
sunteţi bolnavi, pipăe arteria dela mâna voastră, 
adecă cercetează baterea pulzului. Baterea pul-
zului arată funcţiunea inimei. Inima, întocmai 
unei pumpe, împarte sângele în întreg corpul 
şi—1 ţine în continuă circulaţie. Inima trebue să 
săvârşească mult şi mare lucru. Pe inima omu
lui care trăeşte cu alcohol se aşază o pătură 
de grăsime, iar inima (îngrăşată), împovărată 
cu untură, nu poate săvârşi în regulă funcţiu
nea, ceeace încă cauzează boale grave. 

Beuturile spirituoase atacă şi crerii, organul 
cu care cugetăm; prin a cărui funcţiune ne deo
sebim de toate fiinţele vieţuitoare fiind de o 
rassă superioară acelora. Savanţii au dovedit 
în diverse chipuri, că alcoholul, chiar şi în 
cantitate mică, atacă creerul în aşa măsură, că 
consumatorii beuturilor spirituoase, nu se pot 
nici măcar apropia în cugetare de cei ce nu 
beu vin, bere şi rachiu. 

Copilului îi strică chiar şi numai câteva 
picături de beutură spirituoasă; un asemenea 
copil poate sta în şcoală liniştit, tot nu va în
ţelege esplicarea. Şi ori cât de uşor ar fi exem
plul verbal ori scripsal ce i-se va dâ, nu e ca
pace al resolví fără greş. Apoi nici oamenii 
crescuţi nu-şi pot isprăvi bine lucrurile dacă 
beu beutură spirituoasă; întocmai aşa lucrătorii 
de câmp, precum nici cei din atelierele indus
triali ori cancelarii (birouri). Iar dacă omul bea 
încontinu, alcoholul nimiceşte creerul total, lip
seşte pe om de minte şi acela devine nebun. 

Băuturile spirituoase, pe lângă aceia că 
I cauzează o mulţime de boale, mai predispun 
! pe cei ce trăesc cu alcohol şi pentru morburile 

lipicioase. Nu este suficient a încunjurâ cu pre-
cauţiune locuinţele pe a căror uşi afişul roşu 
ne admoniază să nu întrăm, că acolo zace bol-



nav epidemic, pentrucă microbii, vietăţile cele 
mici cad cauzează şi răspândesc epidemia, sunt 
răspândiţi prin aer întocmai precum sunt şi 
aşezate pe singuraticile obiecte şi prin inspira

ţ i e oricine îi poate absoarbe, iar dacă ajung în 
organismul omului aceste fiinţe mici, vieţuitoare 
numai aceea este întrebarea, cine e mai puter
nic, fiinţele cele mici vieţuitoare cari cauzează 
morbul, ori omul care trebue să primească 
lupta faţă cu acelea? Omul tare şi sănătos, a 
cărui organism nu e atacat de beuturile spiri-
tuoase, poate să învingă acele fiinţe mărunţele. 
Omul care nu bea vin, bere ori rachiu ori în-
cunjură morburile epidemice şi lipicioase, sau 
dacă le şi capătă în timp scurt se scapă de ele. 

Copiilor mici le strică chiar şi foarte pu
ţină beutură spirituoasă, uneori şi vre-o câteva 
picături de rachiu, iar fiinţele cele vii, cauza
toare de morburi, îi atacă mai uşor încă şi din 
motivul că ei sunt de construcţie mai slabă. 
De aceea lucraţi foarte înţelepţeşte când vă pă
ziţi de ori ce beutură spirituoasă. Dacă totuşi 
să întâmplă că părinţii, unchii sau alţi cuno
scuţi vă îmbie cu vin, bere, sau vă picăturesc 
rachiu dulce pe pâne ori franzelă, nu primiţi 
nici odată, ci le ziceţi: „Aceasta ne strică, nu 
bem. Noi voim să fim tari şi sănătoşi"! Copi
lul care doreşte să fie tare şi sănătos, nu-i per
mis să bee beutură spirituoasă nici când. Dar 
alcoholul strică nu numai celor ce trăesc cu el. 
Omul ameţit nu ştie ce păcat mare este a pă
gubi pe cineva sau a lua ce e a altuia. Eî se 
înduplecă uşor spre păcat şi în cele mai multe 
cazuri din cauza lui se păgubesc oameni ne
vinovaţi. 

De s'a şi întâmplat cam demult, dar foarte 
mă întristez când cuget la economul Mihai Ke-
rekes beutorul şi 'mi aduc aminte de soartea 
lui cea nefericită. Familia lui Mihai Kerekes, 
el, soţia şi patru copilaşi, locuiau într'un sătu
leţ frumos din câmpia cea împodobită cu „fata 
morgana". Fiind om brav, sârguincios şi mun
citor toţi consătenii îl iubeau pe Mihai Kerekes. 

Dar iată că odată se mută în vecinătatea 
lui naşul său cumătrul lor Ioan Nagy cel iubi
tor de birturi. Rezultatul deselor lor conveniri 
a fost, că cumătrul Ioan Nagy înşeală la birt 
pe cinstitul econom Mihai Kerekes, dintru în
ceput numai în zile de dumineci, mai târziu în 
fiecare seară. 

De şi uşor nu, dar totuş a putut ademeni 
cumătrul Nagy finul său pe Mihai Kerekes la 
baterea birturilor. Dar ce să ascundem mâţa 
în sac, a putut să-1 amăgească pentrucă în co
pilărie zău şi el căpăta dela părinţi în zile de 
sărbători, la pomeni, ori alte ocaziuni date, 
câte un pahar de vin ori câte o bucată de pâne 
cu rachiu dulce; apoi mai târziu în vârsta băr

bătească au băut zău el vinul, berea ori rachiul, 
dacă 'I îmbiau în vre-o societate. El erà un 
aşa conzumător cumpătat, care câte un pahar 
două de vin a băut din când în când şi pe 
acasă. Fie care beţiv s'a apucat de beutură 
cam aşa, că la început oare cândva erà con
zumător cumpătat. întocmai şi Mihai Kerekes 
numai de îndemnul unui om beţiv avea lipsă 
ca să depăşească dela calea cea bună şi să se 
deprindă a petrece timpul în birt. S'a negligat 
lucrurile, n'a lucrat pământul la timp, a chel
tuit tot câştigul pe rachiu: şi astfel s'a întâm
plat, că rând pe rând i-s'a bătut la dobă boii, 
caii şi în sfârşit şi casa cea acoperită cu ţiglă. 
Soţia şi cei patru pruncuţi ajunseră în cea mai 
mare mizerie. Sărmanii fomau şi sgriburau de 
frig, iar el stăpânul lor petrecea şi mai departe 
în birt. - -

Sărmanul Mihai Kerekes! Băutura spiritu
oasă la lipsit nu numai de avere şi sănătate, 
ci şi de mintea cea cumpătată. Odată când 
ziua la amiaz se clătina cu capul plin dealun-
gul satului, doi pretini buni de ai lui începură 
a se îndârgl cu dânsul. El le reflectă iritat. Iar 
când aceia îi respunseră glumind, el ş'a perdut 
cumpătul şi pe unul dintre aceia l'a junghiat 
cu cuţitul ce-1 aveà la sine. Jandarmii l'au de 
ţinut numaidecât şi ajunse în temniţă. Soţia lui 
cea deamnă de compătimit, bolnavă de multele 
lipse şi suferinţe, pentru ajungerea bărbatului 
ei în temniţă a murit de ruşine. 

Iată alcoholul, a ruinat şi dus în temniţă 
pe bogatul econom Mihai Cherecheş. Soţia lui 
muri, iar copiii ajunseră la straiţa de cerşitbr. 
Nevinovaţii mititei, ca să nu moară de foame, 
trebuiau ca să cerşească prin colţul stradelor 
şi uşa bisericii. Foarte multe familii ajung astfel 
de soarte, ca familia lui Mihai Kerekes. 

Cred că voi veţi întreba acum : Curios 
lucru, dacă băuturile spirituoase sunt atât de 
păgubitoare, apoi totuşi de ce le beau oamenii? 

(Va urma). 

„In chestiunea catehizării". 
Reflexiuni. 

Nivelul, la care s'a ridicat şi la noi învăţământul 
catihetic, în timpul mai nou, faţă de trecut, trebuie 
să ne bucure. Principiile sănătoase, cari călăuzesc 
şcoala noastră, în predarea obiectelor profane, dau 
directivă şi învăţământului religiunei. Şi ce e mai mult, 
în timpul din urmă s'au ivit bărbaţi de şcoală, cari 
au cultivat ramul catihetic, şi prin scrierile lor teore
tice şi practice au pus baza unei literaturi catihetice, pecât 
de modestă, pe atât de preţioasă. Şi s'o recunoaştem 
dacă şcoala noastră catihetică nu făcea nici atâta în 
acest veac de progres, golul ce stă deschis până azi, 
se reflectă ca o pată întunecată pe fruntea întregului 
corp dăscălesc, care se ocupă cu meseria catihetică. 



Dar glasul timpului a sunat şi pentru şcoala 
noastră. In seminariile noastre viitorii catiheţi se in
troduc în metodul modern, herbart-zillerian, care cu 
puţine escepţii e acceptat de întreagă lumea pedago
gică. In toate 3 diecezele au apărut nu numai cărţi 
din teoria şi praxa catihetică, ci şi multe articole şi 
conferinţe, în domeniul catihet e, în revistele noastre, 
eu indigetări foarte preţioase, precum ni-s'a dat oca-
ziune a ceti şi mai de curând în escelenta revistă 
„Vatra şcolară" scrisă de învăţători. Cu un cuvânt 
sunt semne bune de ale vremii noastre. 

Aceste adevăruri faptice, tinărul nostru confrate, 
părintele, St. Oprean, ca dela înălţime le contestă, 
bagatelizând tot ce s'a scris până acum la noi în do
meniul catehetic, în conferinţa Sf. Sale, publicată în 
„Revista Preoţilor" din a. c. Căci iată, ce scrie în 
Nr. 33 al numitei reviste, sub titlul: „In chestiunea 
catehizării": „Intr'adevăr mult s'a polemizat de câţiva 
ani în coace, asupra acestei probleme actuale, dar s'a 
scris prea puţin di valoare (?) şi e disparent numărul 
acelora, cari şi-ar fi luat osteneala să dea şi vr'un 
program bine precizat, ori măcar câteva exemple accep
tabile din conzideraţii stilistice, practice şi metodice". 
(?) „ Ici colea prin reviste pedagogice, dacă vedem lecţii 
din domeniul religiunei, încercări, sau mai real apre-
ţiate, umplâturi de spaţiu, publicate în lipsa, altui ma
terial". (Atunci, cel puţin, cum stă cu numărul dispa
rent a celor ce şi-au luat osteneala... atins în pasagiul 
anterior?) „Cele câteva lucrăui şablonutice, aşa zise 
prelegeri metodice, pentru propunerea religiunei, ce au 
apărut în domeniul acesta, deşi ca material sunt folo
sitoare, au o greşală comună, că jertfesc scopul de dra
gul formei". La această afirmare trebuie să i rtflectez 
părintelui Oprean, că preparaţiunile scrise numai atunci 
au înţeles şi valoare, dacă sunt metodice; astfel nu 
vor suportă critica. Iar aceasta de loc nu însamnă 
Jertfirea scopului de dragul formei". Din contră, sco
pului tocmai în această formă îi pot corespunde, între 
toate împrejurările. Şi dacă cineva doreşte să facă o 
al'ă potrivire, ştiut este, cumcă dintr'o haină largă, 
poţi pregăti altă pentru o modă strâmtă, dar vice-
verza nu. 

Mai vorbeşte păr. Oprean şi de oarecare moder
nizare a Istoriei biblice în şcoala poporală După ce 
Sfinţia Sa constată, că cu privire la stilul Istoriei bi
blice domnesc 2 păreri: una pentru hstilul biblic", 
alta pentru „stilul modem", declară, că e aderent 
nestrămutat al stilului curent, pe motivele, că: în 
şcoală, în genere, învaţă elevii „limba actuală nu cea 
arhaică", că propunătorul încă întimpină dificultăţi 
în propunerea în limba biblică şi că limba contactu
lui social e foarte departe de limba biblică. Şi mai 
adaugă: „Din parte-mi sunt pentru o limbă românească, 
curată, frumoasă şi simplă, pentru limba poveştilor 
poporului nostru. Această limbă o cred eu mai apro
piată de gustul elevului, crescut cu poveştile bunicei şi 
a „unchiaşului sfătos"... Câteva elemente de poveste, 
presărate cu iscusinţă, va încorda atenţiunea micilor 
ascultători şi învăţăturile morale prizărite printre şire 
în formă de gingaşe admoniţiuni va putea moraliza 
mai mult decât axiomele grele şi condenzate ale manu
alelor actuale. Seriozitatea studiului de "dgur nu va 
per de nimic prin aceasta". 

Ce am avea de observat asupra acestei păreri ? 
Aceea, că tinde la un fel de modernizare a Isteriei 
biblie, în stil deosebit. Dar, că putea-va fi această pă
rere acceptabilă ori nu. se va clarifică din următoa
rele. Modernizarea Iot. biblice nu datează de azi sau 
eri. Ea se reduce la timpuri mai îndepărtate. în Ger

mania, Wiedemann, în cartea : „Wie ich meinen Kleinen 
die biblischen Geschichten erzâhle" îi pune desvolta-
rea înainte cu zeci de ani şi trece la reprezentanţi 
ca Fr. W. Dôrpfeld şi Paul Stande, apoi la Scharel-
mann şi Max Paul din zilele noastre. Libertate în 
plăzmuirea materiei biblice aceasta e paroia, căreia 
îi urmează toţi, conştient ori inconştient 

Felul însă cum îşi împlinesc parola îi desparte 
în 2 tabere. Pentru ceice se ţin de Dôrpfeld textul 

i biblic este baza, <iare se propune copiilor în mod in
tuitiv şi anume aşa, ca tablourile cuprinse în text amă-
surat priceperii lor să se explice. Allmintrea „modul 
înfăţişării bibliei e în faptă incomparabil", zice Dôrp
feld. „Aceasta ca carte pentru popor se poate folosi 
la toate stările şi clasele, la culţi şi neculţi, bătrâni şi 
tineri, şi cu limba ei află calea ce duce la inima tutu
ror naţiunilor. Precum însă nu-i eschis, ca evangelia 
să se vestească Ruşilor în limba ru.ă iar Chinezilor 
în limba chineza, aşa nu se poate eschide, ca copiilor 
să se predea istorioarele biblice în limba lor în mod 
intuitiv". (Ges Schriften tll. 1, 137). Scopul acesta şi-1 
ajunge aşa, că lucrurile necunoscute şi e>p"esiunile 
nepr.cepute, cari obvin în reprezentarea textului, în 
mijlocul enarării, le explică pe scurt. 

Dar moderniştii, cari se ţin de Scharrelmann sunt 
mai radicali. Ei află, că sâmburele moral într'un şir 
de istorioare e acoperit de un văl, care pe lângă toată 
arta metodica a învăţătorului nu-l pot pătrunde. De 
aceea Scharrelmann şi soţii se aşază preste textul 
biblic şi privesc numai la sâmburele moral şi la mersul 
extern al tratării, pretinzând modernizarea istorioare
lor biblice. Şi cum se prezintă la ei modernizarea în 
lucrul învăţământului? La Scharrelmann viaţa din ma
rele oraş, de care copilul zi dé zi. e împrejmuit, în 
mersul său la şcoală şi in jocurile de pe stradă, ră
sună în toate istorioarele sale: aici tropoteşte birja şi 
zuruesc trenurile, colo curierul şi femeia grăbesc cu 
epistole şi gazete dela uşă la uşă etc. etc. Nu alt-
mintrea purcede şi Max Paul, dar cu deosebirea, că 
dânsul nu în marele oraş, ci în sat îşi plantează isto
rioarele în casa ţeranului, unde băiatul de oraş, de 
regulă se află strein. Aşa d. e. la tratarea istorioarei 
despre fiul cel rătăcit îl conduce pe elev într'o odae 
ţerăniască: „In dreapta de spre uşă ticăeşte un oro
logiu vechiu; pe o drugă de fer balansează încet o 
placă de aramă rotunda, încoace " şi încolo, în jos 
şi în sus ; de 2 lanţe slabe galbene, atârnă 2 
plumbi grei de afamă. Cizme mari şi mici, curăţite şi 
murdare stau pe padiment, în dosul perdelei ; în dreapta 
se îmbulzesc ţeranii cu coasele şi furci ş. a. (Max 
Paul : „Fur Herz und Gemut der Kleinen".) Aceste sunt 
totatâtea exagerări, cari strică armonia textului biblic 
şi îi dejosesc sfinţenia caracterului, lată cum caracte
rizează modernizarea textului un reprezentant al sti
lului biblic: „Prin modernizare se dă_ istoarelor, con
ştient şi intenţionat, cu totul altă aplicare ! aşa departe 
merg prefacerile câteodată, încât din istorioara ce ne-o 
prezintă Biblia, în ad'văr rămâne numai titlul, şi în 
mersul tratării în general, fără cunoaşterea titlului, 
adeseori nici nu s'ar şti despre • ce se tratează. 

Celce modernizează istorioarele biblice ale noului, 
dar mai ales ale vechiului Testament şi le îmbracă în
tr'o haină a timpului prezent, acela strică terenul pe 
care au crescut. Cu cât le duce mai aproape de prezent 
cu alât mai mult se îndepărtă de punctul de privire 
genuin". (Monatsblătter fur den Religionsunterricht 1900, 
235, 236, 237). Cu alte cuvinte — adaugem noi — 
ceeace câştigă istorioarele prin transpunerea în prezent, 
pierd din Imprimarea realităţii presupusă în trecut. 



Acum' revenind la părerea păr. Oprean, trebuie 
să constatăm, că introducerea elementelor din poveştile 
poporale în ist. biblice, încă nu e alta decât o exa
gerare privită din toate punctele de vedere şi pe care 
a o mai combate după cele premise, cred că e de 
prisos. 

La urma urmelor va trebui să-i dăm cu toţii 
dreptate celui mai mare pedagog al zilelor noastre, 
savantului profesor, Dr. W. Rein, carele în Enciclo
pedia sa, despre istorioarele biblice scrie: „să nu le 
înjosim la nivelul altor istorisiri profane, căci înante 
şi mai presus de toate trebuie să ţinem la caracterul 
limbei biblice. Ea este minunată şi exercitează marepu-
tere asupra inimei". 

Nicolae Crişmariu. 

Multămită. 
Ne putând în special a adresa mulţămirile 

noastre tuturor acelora cari atât prin serviciul 
lor personal cât şi prin manifestarea sâmţămin-
telor lor de stimă şi de iubire câtră iubitul nostru 
defunct Dr. Traian Putici, au contribuit la 
solemnitatea funebră a petrecerei lui la cele 
eterne: 

Venim pe aceasta cale a aduce cele mai 
sincere şi mai profunde mulţămiri: Venerabililor 
mandatari episcopeşti, venerabilei preoţimi, on. 
corp învăţăiorosc, tuturor P. on. delegatiuni şi 
notabilităţi oficiale On. reprezentanţi ai altor con
fesiuni, tuturor reuniunilor şi corporaţiunilor, 
cari prin participarea lor la ultimul tribut de 
iubire cătră iubitul nostru defunct şi prin mani
festarea sâmţăin. de condolenţă au văzut să ne 
aline durerea şi să ne mângăe în jelea noastră 
adâncă. 

Timişoara Ia 3/16 sept. 1912. 
Jalnica familie. 

CRONICA. 
0 notă disonantă. „Revista Preoţilor" a aflat de 

cuviinţă să debiteze o notă disonantă în actul înmor
mântării regretatului protopresbiter Dr. Traian Putici, 
anume că ceremonialul ar fi fost prea lung, chiar aten
tat contra pacientei publicului. Ce s'aîntâmplat adecă? 
prohodul a durat după informaţiile noastre mai puţin 
de două ore, căci tipicul înmormântării preoţeşti n'a 
putut fi ignorat şi aşa s'a cetit 5 evangelii. S'au ţinut 
trei stări anume înaintea şcoalei noui edificate de pro
topresbiter, înaintea bisericii vechi şi înaintea bisericii 
noui, acte indispenzabile la despărţirea unui preot de 
bisericile şi şcolile sale, ce au fost cu evlavie primite 
de credincioşi altfel neobişnuiţi la stări. Liturgia s'a 
făcut înainte de prohod, iarăşi prescrisă la înmormân
tarea unui preot, iar calea lungă de 3 Klm. dela 
biserică până la morminţi încă nu s'a putut face în 
sbor. Date fiind aceste împrejurări de sine înţeles că 
ceremonialul n'a putut ţinea cont de impacienţa strei
nilor, precum o pretinde „R. P". ci a trebuit să fie 
desfăşurat în cadrele prescripţiunilor bisericeşti, pe cari 
nu aveau preoţii dreptul să-1 ignoreze. Atâta pentru 
lămurirea „atentatului" ceremonial. Sunt înse conside
raţii mai înalte, cari ar fi trebuit să le aibă în vedere 
şi referentul Revistei la aruncarea cu tină asupra ace

lora cari şi-au împlinit datoria lor preoţească, dar nu 
cernim un act de pietate cu discuţii supărăcioase, in
dependent vom discuta înse chestia ceremoniilor noastre 
bisericeşti. Făcea mai bine referentul dacă îşi revidia 
scrisul să nu apară cu blasfemia reposatului de „mon
stru in capacitate", ce întradevăr a trebuit să indig-

-neze pe cei ce înţeleg ce va 3e zică „monstru". 
„Meeting" preoţesc în Budapesta. „Revista Preoţi

lor" ne anunţă convocarea unui mare „meeting" a 
preoţilor ortodoxi în Budapesta. Ca organ oficios nu pu
tem prejudeca atitudinea superiorităţii bisericeşti asupra 
acestei ieşiri din forma şi cadrele cerinţelor noastre 
bisericeşti. Avem însă să înregistrăm, că consistorul 
metropolitan chiar în zile trecute s'a ocupat cu soartea. 
preoţimei şi a luat cele mai largi şi binevoitoare de
mersuri pentru ameliorarea sorţii materiale a preoţinjej, 
ce prezintă afacerea eu meetingul într'un paradox. 

Spre ştire! Onoraţilor catiheţi li-se aduce la cu
noştinţă că a apărut nouă ediţie din manualul „Isto
rioare biblice" pentru clasa II, III şi IV, prelucrate 
după planul cel nod de Petru Popa paroh. Ediţia se 
poate cumpără dela tipografia şi librăria dieeezanâ 
din Arad. 

Mulţumită publică. Familia Oprea din loc a donat 
sfintei biserici un candelabru în valoare de 280 cor. 
şi fie calea aceasta le esprimăm multămită. Macea, la 
3/16 septemvrie 1912. Toma Mercse. Epitropia bise-
cească. 

P o ş t a r e d a c ţ i e i . 
Gt. Erdeiş. Dacă a fost nerânduiajă la alegerea 

de ÎDvăţător are calea sa de protest, foaia noastră înse, 
nu poate publica scandalele dela alegeri. 

Concurse. 
Pentru Îndeplinirea definitivă à postului învâţăi-

toresc dela şcoala confesională gr. or. română din. 
Miheleu protopresbiteratul Tincei să escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în organul, 
oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente sunt dela comuna bisericească 368 
cor. 2. intregirea dela stat 600 cor precum şi cvîn-
cvenalele conform anilor de serviciu ai Învăţătorului, 
3. venitele cantorale Îndatinate. 4. cvartir corespun
zător si grădină de legume. 

Pentru dotaţiunea aceasta învăţătorul e obligat a 
provedeă şi cantoratul în şi afară de biserică a instruă 
şcolarii in cântările şi ceremoniile bisericeşti. 

Recursele adjustate conform §61 din Regulament 
şi adresate comitetului parohial din Miheleu sunt a se 
înainta subsemnatului oficiu protopopesc în Micherechiu 
în terminul de concurgere, având a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică; pentru a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. Miheleu din şedinţa 
comitetului parohial ţinută în 29 iulie (11 aug). 1912. 
George Roxin m. p. preş. com. paroh. Mihaiu Demu 
m. p. not. com. paroh. 
In conţelegere cu mine: Nicolae Bocsin protopresbiter. 
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Pe baza rezoluţiunei Ven. Consistor de sub Nr. 

1477/143 B. din 1912, se escrie concurs pentru înde
plinirea postului de capelan temporal, pe lângă paro
hul Ioan Besan din Sârbi (Alsototfalu), cu termin de. 
30 zile dela prima publicare în organul oficios „Bise
rica şi Şcoala". ' 



Emolumentele acestei parohii sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificatele de lipsă şi 

grădină de legumi. 
2. Pământ arător şi fânaţ, 18 jughere catastrale. 
3. Competinţă de păşunat 8 drepturi. 
4 Din competinţă de pădure 8 drepturi. 
5. Birul preoţesc dela fiecare Nr. de casă câte 

una măsură bucate. 
6. Zile de lucru cu carul ori plugul 40 â 2 cor., 

iar cu manile 60 â 40 fileri. 
7. Venitele stolari după uzul din trecut. 
Din venitele expuse mai sus, alegândul capelan 

ca primi jumătate, afară de casa parohială, care ră
mâne în folosinţa parohului, până când acesta va fi 
în viaţă, drept pe aceasta durată, capelanul va avea 
să se îngrijască de cortel. Congrua întreagă compete 
parohului, iară capelanul se va bucura de cvota obve-
nindă din suma destinată pentru capelani. 

Capelanul va avea să folosească jumătate din 
contribuţiunea erarială obvenindă după pământul 
parohial. 

Capelanul va fi îndatorat să împlinească toate 
serviciile dumnezeeşti şi funcţiunile obveninde în pa
rohie şi să conducă oficiul parohial, — tot asemenea 
va avea să catehizeze la şcoalele din loc — de ori ce 
categorie fără altă remuneraţiune dela parohie ori 
dieceză. 

Parohia fiind de clasa a doua, dela recurenţi se 
pofteşte cvalificaţiunea recerută pentru parohiile de 
cl. H-a, iar întrucât nu se vor prezentă concurenţi 
cvalificaţi de clasa Il-a vor fi candidaţi şi reflectanţi 
cvalificaţi numai de cl. IlI-a. 

Recursele adjustate cn documentele de lipsă, 
adresate comitetului parohial gr. or. rom. din Sârbi 
(Alsototfalu) să se trimită la oficiul protopopesc din 
Oradea mare. Concurenţii sub durata timpului de re
curgere, vor avea a se prezentă, cu observarea strictă 
a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, în sfânta 
biserică din Sârbi, spre a-şi arătă desteritatea în omi-
letică şi rituale. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Toma Pacala protopop. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
Vaskoh (Vaşcău) vacantă în urma trecerei învăţătoru
lui Vasilie Sala la penzie, se publică concurs cu ter
min de alegere de 30 zile, calculate dela prima pu
blicare, pe lângă dotaţiunea următoare: 

1. In bani gata 600 cor. 
2. 4 jughere pământ estravilan al cărui venit 

dimpreună cu stolele uzuate este evaluat la 87 cor. 
3. Întregirea dela stat. 
4. Locuinţă şi grădină. 
Cel ales este îndatorat a conduce strana fără 

alta remuneraţie. 
Aceia cari vor dovedi că sunt capabili a conduce 

şi instruâ cor vocal vor fi preferiţi, şi pentru cazul 
când cel ales va da probe de zel şi desteritate în 
instruare şi conducere de cor, comuna bisericească îi 
asigură un onorar anual de 100 cor. 

Concurenţii pe lângă stricta observare a dispo-
ziţiunilor statutare şi regulamentare îşi vor înainta 
recursele P. O. oficiu protopopesc din Vaskoh (Vaşcău), 
având la prezentare a conduce strana prin durata atât I 
a utreniei cât şi a liturgiei. > 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pe baza ordinului Ven. Consistor dto 19 iulie 

(1 aug.) 1912 Nrul 4186 se escrie de nou concurs 
pentru zidirea din nou a şcoalei gr. or. rom. din Che-
cia-română pe ziua de 15 sept. v. a. c. Ia orele 2 d. 
a. în localitatea şcoalei bătrâne. 

Preţul de esclamare este 25267 cor. 24 fii. prin 
urmare reflectanţii au să depună înainte de începerea 
licitaţiunei un vadiu de 10% în numărar ori hârtii 
de valoare acceptabile la conducătorul licitaţiunei iar 
pentru participare Ia licitaţiune nimenea nu poate pre
tinde diurne ori alte spese. 

Condiţiunile de licitaţiune precum şi planul şi 
preliminarul de spese se pot vedea în orele oficioase 
Ia oficiul parohial din loc. 

Comuna bis. îşi rezervă dreptul fără privire la 
rezultatul licitaţiunei a da lucrul acelui reflectant în 
care va avea mai multă garantă. 

Nagykocse (Checia-românâ) la 7/20 august 1911. 
Comitetul parohial, 
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Şcoala e zidire noauă pompoasă adjustată cu 
supraedificatele trebuincioase. 

Dat din şedinţa comitetului parohial dela 19 
august (1 sept.) 1912. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu protopresbiter. 
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Pentru întregirea postului de preot din Crivobara, 
tractul Belinţului, să escrie concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. O sesie parohială de 32 jughere pământ ară

tor, cu intravilan de V 2 J u g n e r ) dar fără casă parohială. 
2. Stolele obicinuite. 
3. Eventualul ajutor dela stat. 
După sesie plăteşte darea publică preotul. 
Fiitorul preot e obligat să catehizeze elevii gr.-

or. rom. din parohie fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii au să-şi adreseze petiţiile concursu-

ale instruate conform legilor în vigoare, pentru paro
hia de clasa lll-a. comitetului parohial din Crivobara, 
pe calea oficiului protopopesc gr.-or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye) şi, în terminul concursual, 
să se prezenteze în vre-o duminecă sau într'o sărbă
toare în sfta biserică de acolo, spre a-şi arăta deste
ritatea în tipic şi cântare, eventual în slujire şi în: 
oratorie. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gherasim Serb, protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

din Seucani (Szokâny) protopopiatul Beiuş, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pubticare pe 
lângă următoarea dotaţiune: 600 cor. dela popor şi 
întrucât alesul ar fi cantor, va folosi pământul can-
toral de 6 viei şi stolele uzuate. 

Petenţii să se conformeze strict dispoziţiunilor 
regulamentare. 

Pentru comitet. 
Dr, Victor Fildan, adm. ppesc. 
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